
 

Referat fra DMJU’s Generalforsamling I Taastrup Idrætscenter den 1. april 2023. 

 

 

1. Valg af dirigent 

 

Peter Windfeld (Märklin klubben) blev forslået af bestyrelsen og valgt af 

Generalforsamlingen. 

Dirigenten konstaterede at Generalforsamlingen er varslet i tide og dermed lovlig 

indkaldt. Det blev også konstateret at regnskabet var udsendt den 18. marts. 

Der er 84 berettigede stemmer fordelt mellem de deltagende klubber. 

 

2. Valg af referent og stemmetællere 

 

a. Referant:  

Ulrik Thomsen (MJK Nordbanen) meldte sig frivilligt, da bestyrelsen havde 

modtaget afbud fra deres kandidat. 

 

b. Stemmetæller:  

Klaus Lyzhøft (Spor 1 Live) og Poul Møller Hansen (Märklin klubben) 

 

3. Formandens beretning  ( Kopieret ind) 

 

Kære alle, 

 

Velkommen til generalforsamlingen i Dansk Modeljernbane Union. De er kun 161 

dage siden vi afholdt seneste generalforsamling, som var den 22. oktober 2022 i 

Kolding. Det er dejligt at vi kan være så mange igen, så kort tid efter, tak for det. Det 

viser en stor opbakning. 

 

(1. april = aprilsnar) 

Mon det er den lidt senere menu – som består af Stegt flæsk med det hele…. Her er 

det så bestyrelsen må melde ud at der er kommet en ændring her til eftermiddag, da 

der har været leveringsudfordringer på Stegeflæsk. Så Uffe har ændret menuen til 

Stegt Lever, a la gris. Vi har ikke ville melde noget ud, da vi var bange for I så ikke 

kom til generalforsamlingen.   

 

Nu har vi i flere år ikke kunne holde Generalforsamling grundet Corona, så nu er vi 

ved at tage revanche      Nej spøg til side.  Vi afholder som altid Generalforsamling i 

forbindelse med ”Modeltog for Alle” udstillingen, som jo er til for jer 

medlemsklubber. 

 

Som I kan se, så er vi en ny sammensat bestyrelse, som i perioden siden seneste 

udstilling har arbejdet målrettet på at få udstillingen her i Taastrup Idrætscenter op at 

stå. En stor opgave som kræver mange timers arbejde, dels af bestyrelsen, men også 

fra mange frivillige og hjælpere fra klubberne. Uden fælles indsats fra alle, vil en 



udstilling som denne ikke være mulig.  Så tak til alle, ingen nævnt, ingen glemt. Dog 

skal der lyde en speciel tak til DMJU’s nu tidligere formand, for det arbejde der har 

ført DMJU til, hvor vi er i dag.  

 

Dansk Modeljernbane Union’s medlemsklubber er ramt af udviklingen. Det betyder at 

vi skal finde nye veje sammen – altså at klubberne styrker samarbejdet også på tværs 

af størrelse forhold. Dette kan gøres via det klubsamarbejde som allerede eksisterer i 

DMJU.   

 

Det er ikke kun klubberne som er ramt af udviklingen, det er forhandlerne også – vi 

kikker ind i for flere klubbers vedkommende en mindre tilbagegang af medlemmer, vi 

kigger ind i en nedgang af forhandlere, hvilket skyldes – tror vi – at vi endnu ikke, har 

formået et få gjort gennemsnitsalderen lavere for de modeltog fans som vi ved der er i 

Danmark. 

 

Alt dette har betydning for klubberne og det har betydning for forhandlerne. I sidste 

ende vores fælles hobby. Det mener vi fra bestyrelsens side er noget der skal kigges 

ind i, i de kommende år, samme med jer.  

 

Vi skal kigge ind i nye former for samarbejde mellem, klubber, forhandlere og også 

gerne med producenter. Vi tror på at vi skal finde en måde at bruge hinanden på, 

skabe større interaktion med hinanden. Et eksempel kunne være at en butik, skal 

afholde et arrangement, men hvor butikken måske også kan se et potentiale i at den / 

de lokale klubber er repræsenteret m.h.p. at tiltrække nye medlemmer, hvilket jo giver 

butikken nogle mulige nye kunder.  – Vi kan ikke opfinde den dybe tallerken alene, 

her har vi brug for jer (Klubberne), forhandlerne og producenterne.  

 

Men:  -  Hvad vi ved,  det er:    

- at vi kan hjælpe hinanden og derved blive bedre, dygtigere og få endnu mere 

ud af vores fælles hobby. Til gavn for den enkelte, klubberne og forhandlerne.     

 

 

Som I kan høre – så har vi valgt at tage ”JA” hatten på, vi har valgt at kikke frem og i 

mindre grad tilbage.  

 

Hvilket bringer mig ind på noget som vi også har erfaret. Modeltog for alle, skal nok 

være en forårsudstilling – hvorfor siger jeg nu det. Det gør jeg fordi at udstillingen i 

Kolding i Oktober 2022, ikke var det optimale tidspunkt at placerer udstillingen på.  

Årsagerne var mange, Corona nedlukningerne aflyste 2 udstillinger 2020 og 2021, 

samt tvang os til at flytte til efteråret 2022.  

 

Vi – bestyrelsen i DMJU, troede dette tidspunkt ville være godt, dels var vi midt i en 

sæson, hvor udstillingen måske, kunne trække nye medlemmer til klubberne, dels må 

vi erkende at efteråret er et dårligt tidspunkt, for os at afholde udstillingen på, da vi 

ikke kan tiltrække så mange besøgende, som vi gør om foråret. 

 



Til orientering blev beretningen godkendt med sit indhold.  

Efter formandens beretning (inden godkendelsen) stillede Jan Ole Hansen (FFMM) 

flere spørgsmål, som ikke umiddelbart havde noget at gøre med formandens 

beretning. Referenten vil dog her i korthed forsøge kort at anskueliggøre spørgsmål i 

anstændige toner samt svar. 

 

Spørgsmål : Er 2 af bestyrelsesmedlemmerne fra samme klub.  

Svar: Nej, det er de ikke – svaret på de pågældende bestyrelsesmedlemmers 

tilhørsforhold blev herefter afklaret.  

 

Herefter ville den tidligere formand gerne have synliggjort årsagen til / baggrunden 

for, at han ikke længere var at finde i bestyrelsen. Dette var der en længere dialog om. 

Jesper Dahl spurgte under diskussionen, hvad formålet var med dette? Og Peter Topp 

Jonasen (MJK Nordbanen) sagde at denne dialog, at hele diskussionen var uværdig. 

 

Jan Ole Hansen mente at han var blevet smidt ud af resten af bestyrelsen, hvor 

referenten bad om ordet og sagde at kun Generalforsamlingen kunne smide en 

formand ud.  

 

Dialogen forsatte. Hvorefter Dirigenten bad om at få flyttet tingene væk fra det 

personlige plan til det praktiske plan. 

 

Gunner Holm (USBC) udtalte:  at det var en mærkelig beslutning at bede formanden 

om at gå af.  

 

Jesper Dahl (Modelbanen Sønderjyden) Kasserer i DMJU, bad om at få ordet, kom 

med følgende kommentar:  

 

Under den tidligere formand og efter udstillingen i Kolding (2022) var der en 

udvikling, hvor nogle sponsorer efter min mening var blevet behandlet uværdigt, 

hvilket jeg ikke kunne acceptere. Jeg ville derfor trække mig som kasserer for DMJU.  

 

Lars Christensen som var suppleant, tilbød mægling. Jan Ole og Lars havde en 

holdning til dette og jeg en anden. Derfor var der i min optik, ingen mulighed for at 

forsætte.  Den øvrige bestyrelse støttede op om min holdning og beslutning.    

 

Det endte så i sidste ende ud med at Jan Ole Hansen, trak sig som formand og 

DMJU’s tilbageværende bestyrelse fik mulighed for at restrukturerer sig med henblik 

på arbejdet mod ”Modeltog for alle 2023”, som lå 3-4 måneder forude.   

 

Andreas (MJK-Limfjorden) – Det er ærgerligt med denne hændelse og de ville 

overveje at melde sig ud. 

 

Peter Topp Jonasen (MJK Nordbanen) bad til sidst om at Generalforsamlingen tog 

stilling til Formandens beretning.  

 



Beretningen blev godkendt! 

 

Referenten har med godkendelse fra Generalforsamlingen udeladt mange navne, da 

der var enighed om dette.  

 

 

 

4. Kasseren fremlægger det reviderede regnskab for sidste regnskabsår til 

Godkendelse. Fremlæggelse af regnskaber 2019 – 2020 – 2021 til godkendelse.  

 

Kassereren havde fået fremsendt regnskabet til klubberne, som nævnt ved 

indkaldelsen.  

Dog blev det gjort opmærksom på, at de bemærkninger som Bilagskontrollanten var 

kommet med i forbindelse med gennemgangen af 2022 regnskabet, ved en fejl ikke 

var udsendt.  

Disse blev alle læst op og vist på projektoren til generalforsamlingens deltagere.  

 

Herefter blev regnskabet (2022) gennemgået af den nye Kasserer Jesper Dahl, der har 

fungeret siden november 2022.  

 

Til Regnskabet (2022) var der forskellige spørgsmål, som alle blev besvaret. 

 

Jan Ole Hansen (FFMM) – DMJU har altid haft en buffer konto – hvordan er denne 

synlig? 

Bufferen indgår på kontoen – hvilket blev fremvist i regnskabet.  

”Bornholm- klub” – Hvad er Krus?   

Frank (MJK Fredensborg) – Hvor er antallet af krus der er solgt? 

 

Dette kan ikke specificeres, da man ikke fra DMJU’s side har ”varenumre”, blot 

indtægt via indgangs kasse eller Mobilepay. Krus sælges via Mobilepay. 

(Dog registreres ”sponsorindtægter” særskilt).  

 

Her afbrydes Generalforsamlingen af en person for ”Foreningen Toget” som støjende 

åbner døren til Generalforsamlingen og råber ind i lokalet.  Dirigenten beder personen 

om at lukke døren, så vi kan genoptage Generalforsamlingen. 

 

 Efter at Dirigenten får skabt ro, genoptages Generalforsamlingen 

 

Bent Larsen (Togklodsen): Er der 2 faktor godkendelse på udgifter?   

 

Peter Topp Jonasen (MJK Nordbanen) :  

Det er en af de ting jeg har påpeget over for den tidligere formand og har meddelt 

dette i mine kommentarer 2019 og igen i 2022 uden at dette er taget til følge.  

Dette er årsagen til at jeg har meddelt at jeg ikke ønsker at forsætte som 

Bilagskontrollant.  

 



Generalforsamlingen skulle herefter stemme om regnskabet. 

 

Der var 75 stemmer for en godkendelse 

Der var 4 stemmer imod en godkendelse.  

5 stemmer var hverken for eller imod 

 

Regnskabet 2022 blev godkendt.   

  

 

  

 

Fremlæggelse af regnskaber 2019 – 2020 – 2021 til godkendelse. 

 

Dirigenten forklarede at regnskaberne for 2019 – 2021 blev fremlagt i Kolding. 

Billagskontrollanten havde påpeget at regnskaberne ikke var fyldestgørende, der var 

mangel på bilag og som nævnt tidligere at der ikke havde fundet nogen 2 faktor 

godkendelse sted.  Han havde ingen grund til at mistænke snyd og midlerne stemte. 

Dog var det ikke muligt at revidere. 

 

Der var så en dialog omkring ansvar og Klaus Lyzhøft påpegede at det var 

”Formandens ansvar”.  Dette var der stor enighed om blandt Generalforsamlingens 

deltagere.  

Jan Ole Hansen svarede at han heller ikke havde fået de nødvendige informationer fra 

den tidligere kasserer.  

 

Peter Topp Jonasen som var billagskontrollant, gentog at efter hans overbevisning var 

der ingen snyd og midlerne var der.  

 

Generalforsamlingen kunne ikke godkende regnskaberne, med der var en udbredt 

enighed om at man på dirigentens opfordring tog regnskabet ad notam og kom videre, 

da der ikke var udsigt til at regnskaberne kunne revideres på det tilstedeværende 

grundlag. 

 

Generalforsamlingen afgav 74 stemmer for dette og 9 stemmer var hverken for eller 

imod.  

 

5. Indkomne forslag  

 

Der var ikke indkommet nogen forslag. 

 

6. Forslag til Budget og fastsættelse af kontingent 

 

Kassereren forklarede at det var svært at lave et budget for året 2023, så man kunne 

tage årets udgifter + 10 %. Men indtægterne ville ikke være de samme.  

 



Jan Ole Hansen, var enig i dette og forklarede at sådan havde det været i mange år. 

Indtægterne var svære at forudsige.  

 

Peter Topp Jonasen, bad om, som han også har påpeget tidligere at der blev lavet en 

oversigt over de ”faste” udsigter. Han var sikker på at bestyrelsen trods alt forvaltede 

Unionens penge fornuftigt. Endnu engang slog han et slag for at der skal 2 faktor 

godkendelse på udgifter. 

Bestyrelsen kunne godt se det fornuftige i en oversigt på faste udgifter og vil sikre 

dette fremover.  

 

 

 

Fastsættelse af Kontingent  

 

Ingen ændring.  

 

 

7. Valg af Bestyrelse  

 

a. Formand 2 år.  

 

Dirigenten fortæller at bestyrelsen indstiller Henning Lander og spørger ud til 

Generalforsamlingen om der er andre kandidater.  

 

Jan Ole Hansen indstiller Lars Christensen fra Fredensborg MJK.   

 

Dirigenten spørger så Lars, om han er villig til at stille op som kandidat til 

formandsposten. Det er Lars Christensen ikke indstillet på, som han siger, han 

har set hvad det kræver at være på denne post og ikke har den fornødne tid, så 

udmeldingen er klar. Nej tak.   

 

Herefter bliver Henning Lander valgt med applaus fra Generalforsamlingen. 

  

b. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer for 3 år.  

 

Jesper Dahl 

Per Olufsen  

 

Begge blev valgt uden andre kandidater. 

 

c. Bestyrelsesmedlemmer, vælges for 1 år.  

 

Leif Ellehammer – er ikke på valg. 

Vakant, da Lars Christensen ikke modtager genvalg.  

 

Bestyrelsen ønsker at indstille Aage Thorhauge (Golden Spike) 



 

Dirigenten spørger forsamlingen om der er andre kandidater.  

 

Jan Fjordbak (Lilledalsbanen Modelbane) ønsker at stille op. 

 

Herefter forgår der en skriftlig afstemning.  

 

Aage Thorhauge modtager 51 stemmer  

Jan Fjordbak modtager 29 stemmer  

 

Valgt til bestyrelsen for en 1 årig periode er Aage Torhauge Golden Spike. 

 

d. 1 Bestyrelsessuppleant vælges for en 1 årig periode. 

 

Willy Nielsen  (RAMK) vælges for en 1 årig periode. 

 

 

8. Valg af Billagskontrollant og Billagskontrollant suppleant for 1 år periode.  

 

På opfordring af mange af de tilstedeværende klubber indvilligede Peter Topp Jonasen 

(MJK Nordbanen) alligevel at opstille til denne post og blev genvalgt uden 

modkandidat. 

 

Om Billagskontrollant Suppleant blev Erik Jakobsen (KMJK) valgt. 

 

 

9. Eventuelt 

 

Dirigenten som sidder i en arbejdsgruppe nedsat af Bestyrelsen, til at kigge på 

vedtægterne, orienterede om at man vil kigge ind i de udfordringer der kan være for 

bestyrelsen, såfremt 2 personer er medlem af samme klub.  

Dette kan eksempelvis opstå, hvis en person er aktiv medlem af en klub, men 

støttende medlem af en anden klub.  

 

Jan Ole Hansen (FFMM), bad om at man skulle være varsom med at ændre på dette 

direkte i vedtægterne, da der kunne være en fare for at en klub i så fald kunne styre 

for meget.  

 

Willy Nielsen (RAMK), var enig og foreslog at man hvis det var tilfældet at en 

Generalforsamling fra gang til gang kunne give dispensation. 

 

Det endte med at Generalforsamlingen bad op at udvalget kom med et 

gennemarbejdet oplæg til den kommende generalforsamling i Kolding 2024, med 

fordele og ulemper.  

 

 



Således oplevet og hørt på Generalforsamlingen i Taastrup 1. april 2023, men 

generalforsamlingens tilladelse til at udelade navne og enkelte kommentarer.  

 

 

 

 

Signeret:        Signeret: 

 

Dirigent         dirigent 

Peter Windfeld        Ulrik Thomsen 


